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2022 році стало. Відбулося значне посилення почуття належності до української 

політичної нації, що засвідчує консолідацію суспільства на тлі екзистенційної 

загрози. За даними соціологічної групи «Рейтинг», у серпні 2022 року 94% 

українців заявили, що ідентифікують себе як громадяни України [1]. 

Крім того, зросла довіра до державних інституцій — Збройних Сил України, 

Президента, волонтерських ініціатив і місцевої влади. Наприклад, за даними 

Київського міжнародного інституту соціології (КМІС), рівень довіри до армії у 2022 

році перевищив 90% [2]. 

Війна також пришвидшила процес деколонізації та деімперіалізації в 

гуманітарному просторі. Відбувається масштабна дерусифікація назв вулиць, 

демонтаж радянських пам’ятників, зміна освітніх програм. Це свідчить про перехід 

ідентичності від пострадянської – до самостійної, цілісної, європейсько-

орієнтованої. 

Значущим є і зростання громадянської ідентичності, що ґрунтується не лише 

на етнічних, а й на спільних цінностях, правовій рівності, прагненні до свободи. Цей 

тренд відповідає моделі «громадянської нації», аналогічній до таких країн, як 

Канада чи Франція, де національна ідентичність формується на основі політичної 

спільності, а не лише етнічної єдності.  

Міграція та переосмислення соціальних ролей також вплинули на 

ідентичність українців. Внаслідок війни мільйони українців опинилися за межами 

країни – за даними ООН, станом на середину 2024 року понад 6 мільйонів українців 

залишаються в статусі біженців або тимчасово переміщених осіб у Європі [3]. Цей 

вимушений рух має подвійний ефект для ідентичності: з одного боку – це адаптація 

до нових культурних контекстів, з іншого – прагнення зберегти національну 

самобутність. 

У діаспорі зросла роль українських громад, церков, культурних ініціатив. У 

Польщі, Німеччині, Чехії, Іспанії відкриваються українські освітні центри, суботні 

школи, реалізуються культурні проєкти. Таке включення в громадське життя 
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сприяє не лише збереженню ідентичності, але й переосмисленню соціальних ролей: 

українці виступають як активні учасники місцевих громад, ініціатори 

волонтерських і благодійних проєктів. 

Прикладом можна назвати Німеччину, де українські біженці активно 

долучаються до організації волонтерських ініціатив, проводять культурні фестивалі 

та навіть беруть участь у муніципальних обговореннях. 

Міграційний досвід трансформує не лише національну, а й гендерну і 

професійну ідентичність. Наприклад, багато жінок беруть на себе функції основних 

добувачів доходу в сім’ї, освоюють нові професії, активніше долучаються до 

громадського активізму. Це створює нові умови для переосмислення ролей, що 

раніше були чітко закріплені в українському патріархальному соціумі. 

З боку держави діє низка програм для збереження ідентичності українців за 

кордоном, зокрема через підтримку української мови та культури. Міністерство 

освіти і науки України, разом із МЗС, ініціювали відкриття закордонних освітніх 

центрів, які забезпечують навчання українських дітей рідною мовою, за 

українськими освітніми стандартами. 

 Цифровізація – явище, яке зумовило нові вияви ідентичності. У ХХІ столітті 

цифровий простір став ключовим середовищем, у якому формуються, 

транслюються й трансформуються ідентичності. Соціальні мережі, цифрові 

платформи, мобільні додатки створюють середовище для вільного самовираження, 

пошуку однодумців, побудови спільнот за інтересами або цінностями. В 

українському контексті цифрова ідентичність стала потужним інструментом 

консолідації під час війни. 

Після 24 лютого 2022 року в українському сегменті Facebook, Instagram, 

TikTok та Twitter активізувалася хвиля інформаційного опору, що транслював 

меседжі єдності, гідності, боротьби. Популярними стали цифрові аватари з 

українською символікою, флешмоби, зокрема «#StandWithUkraine», 

«IAmUkrainian», «#BeBraveLikeUkraine», меми та відео, спрямовані на підтримку 
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морального духу. Це і є прояви цифрової національної ідентичності, що стає не 

лише реакцією на зовнішні виклики, а й формою громадянського активізму. 

Представники Internews в Україні презентували результати щорічного 

опитування USAID-Internews про медіаспоживання українців «Українські медіа, 

ставлення та довіра 2023 р.», де понад 76% українців систематично отримують 

новини із соціальних мереж, а 87% вказують, що саме через цифрові платформи 

вони отримали інформацію, яка посилила їхню проукраїнську позицію або 

допомогла глибше усвідомити свою національну ідентичність. [4] 

Проте цифрове середовище несе й виклики. Одним із таких є формування так 

званих «інформаційних бульбашок» – коли користувачі отримують інформацію, яка 

лише підтверджує їхні погляди, обмежуючи альтернативні точки зору. Це може 

сприяти поляризації суспільства, а в умовах війни — зниженню критичного 

мислення та вразливості до фейків. 

Ще одна небезпека – це цілеспрямована маніпуляція ідентичністю через 

інформаційні атаки. Російські пропагандистські ресурси активно намагаються 

формувати альтернативні версії ідентичності, зокрема просуваючи наративи про 

«єдність слов’янських народів», «громадянську війну» в Україні, тощо. Такі 

інформаційні операції спрямовані на дестабілізацію внутрішньої єдності, 

знецінення проєкту української нації. 

Україна активно протидіє цим загрозам. У 2022–2024 роках значно 

посилилася діяльність Центру стратегічних комунікацій та інформаційної безпеки, 

запрацювали державні ініціативи з медіаграмотності (наприклад, проєкт «Фільтр»), 

що мають на меті підвищення стійкості суспільства до маніпуляцій. 

Цифровізація також трансформує саму структуру соціального капіталу. 

Сьогодні «цифрові громадяни» (digital citizens) мають змогу бути соціально 

активними без фізичної присутності в країні. Наприклад, українська діаспора в 

Канаді або США бере участь у кампаніях збору коштів на дрони, бронежилети, 

організовує інформаційні кампанії, підтримує петиції — усе це через цифрові 
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платформи. Ідентичність у такому випадку зміщується від географічної до ціннісно-

мережевої. Або, приклад Естонії, де з 2014 року активно розвивається концепція 

цифрового громадянства (e-Residency), що дозволяє людям з різних країн відчути 

приналежність до естонської цифрової держави. Україна може використовувати 

подібні підходи для формування віртуальних спільнот, які підтримують українську 

ідентичність навіть за кордоном. 

Війна і виклики спонукали зміцнити національну ідентичність як фундамент, 

навколо якого формуються громадянські цінності та активність. 

Цифрова ідентичність стала майданчиком, де українці в режимі реального 

часу комунікують, координують дії, поширюють правду про війну і розвивають 

культурні ініціативи, що зміцнюють обидва попередні типи ідентичностей. 

Держава підтримує цей процес через інституційні ініціативи: впровадження 

цифрових платформ, розвиток національно-патріотичних програм у школах і 

університетах, підтримку громадських організацій і культурних проєктів. Так, 

Закон України «Про основні засади державної політики у сфері утвердження 

української національної та громадянської ідентичності» містить пункт про «участь 

у створенні онлайн-інструментів утвердження української національної та 

громадянської ідентичності в межах компетенції, поширення інформації про 

них» [5]. 

Таким чином, сучасна українська ідентичність – це динамічний та 

багатовимірний конструкт, у якому національні, громадянські та цифрові аспекти 

взаємодіють, підсилюючи здатність суспільства адаптуватись до викликів 

глобалізації, війни і соціальних трансформацій. 
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